

# 奋力建设新型工业化现代之城

——金昌市打造全省新型工业化示范区的创新实践

金昌市经济技术开发区。

萧琳 李跃萍

0.05毫米“手撕镍”打破国外垄断，镍基镍丸终结进口依赖，锂电铜箔薄如蝉翼……镍都金昌，这座因矿而兴的城市，在新型工业化的赛道上奋力奔跑，以惊人的速度实现了从传统资源型城市向新型工业化现代之城的华丽转身，书写一部新时代的工业传奇。

近年来，金昌市锚定打造“全省新型工业化示范区”的使命任务，大力实施强工业行动，以培育提升“2+4”现代化产业体系为抓手，以市企融合一体为基础，加快构建现代化产业体系，培育形成新质生产力，以更优路径、更实举措推进全省新型工业化示范区建设，着力建设新型工业化的现代之城，以一城之光为全省增光添彩。

上半年，全市规模以上工业增加值同比增长22.5%，增速继续领跑全省。

## 集群崛起 >

构建现代化产业体系的“金昌路径”

在金昌经济技术开发区，甘肃金宏翔新能源有限公司的生产线上，锂离子动力电池正以每天10万只的速度下线。“我们的产品80%出口。目前已有6款成熟产品，计划年底前再开发两款新品。目标是在园林工具和电动工具领域，实现对中高端市场的有效覆盖。”公司总经理梅鹏程介绍道。

这座城市的产业转型之路，始于对资源禀赋的重新审视。金昌市委书记王方太表示：“我们不能永远躺在镍钴资源上吃老本，必须走出一条资源增值、产业升级的新路子。”为此，金昌系统谋划了“有色金属新材料、新能源和新能源电池2个千亿级，数字经济、化工循环、资源综合利用、高品质菜草畜4个百亿级”的“2+4”现代化产业体系发展蓝图。

坚持把优化产业结构作为推进新型工业化的重中之重。金昌大力实施产业赋能行动，建立重点产业链链长制、专班制、链主企业制等“七项机制”，实行工业专班、领导干部包联企业和“六必访”等制度，推进短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，培育和发展新质生产力。

金昌依托丰富的镍、铜、钴金属资源及产业基础优势，加快推动有色金属新材料产业链价值链向中高端跃进，牵头申报的金白兰武有色金属产业集群入选国家先进制造业集群，填补全省空白。“我们坚持发挥金昌核心引擎作用，大力推动金白兰武有色金属国家级先进制造业集群打造国际一流先进制造业集群。今年上半年，集群主导产业实现产值同比增长22.8%，金昌市实现产值占比达66%。”金昌市工业和信息化局局长王恩富说，目前，随着30万吨铜冶炼工艺技术的提升、40万吨智能铜电解等一批重点项目的建成投产，千亿级有色金属新材料产业集群已发展成为推动全市工业经济高质量发展的重要引擎。

走进金川集团铜贵有限公司的电子铜箔车间，薄如蝉翼的6微米锂电铜箔正在精密分切。“铜箔越薄，电池能量密度越高。我们已实现4.5微米铜箔的小批量试产，技术处于国际领先水平。”金川集团铜贵股份有限公司铜箔分厂党支部书记别良伟介绍，目前，金昌已建成亚洲最大的铂族金属生产线。

新能源产业则呈现“风光无限”的发展态势。在金川区光伏产业园的戈壁滩上，连片的光伏板在阳光下熠熠生辉。“我们正在打造‘风光火储氢’多能互补的清洁能源基地。目前新能源装机占比已达75.1%。”金昌市发展改革委主任张仰才说。随着28万吨动力电池用硫酸镍、2万吨导电浆料和200吨墨烯粉体、5万吨动力电池级硫酸锰等项目的投产，金昌新能源电池材料本地化率提升至80%，一条从原材料到终端产品的完整产业链已然成形。



金川镍钴龙首矿“5G+有轨运输机车无人驾驶”智能车间。  
张俊成



▲金川集团镍合金有限公司生产车间。  
张俊成



金车储能智能化生产车间。

## 园区提质 >

打造产业发展“强磁场”

走进金昌经济技术开发区，厂房林立，机器轰鸣，运输车辆往来穿梭，处处涌动着产业发展的热潮。

近年来，金昌市把园区作为推进新型工业化的主战场，推动要素向园区集聚、项目向园区集中、产业向园区集群。金昌国家级经济技术开发区则着力推进产城融合，培育壮大主导产业，园区高质量发展迈出新步伐、实现新突破。

金昌经开区紧扣“2+4”现代化产业体系，全力构建特色鲜明、链条完整的产业集群。在新能源电池领域，7家锂电池电芯生产企业、31家新能源电池材料生产企业集聚；有色金属新材料产业聚焦镍、铜等细分领域，12家企业深耕高端材料；化工循环、资源综合利用等板块同样亮点频出，循环经济模式让“变废为宝”成为现实。

金昌气候干燥，戈壁荒滩广布。这样的自然条件看似不利，却成为发展特定产业的独特优势。“干燥环境是生产高品质海绵钛的关键因素。”甘肃德通国钛金属有限公司副总经理秦为涛说，公司选择落户金昌，正是看中这里的气候条件和完整的产业配套。

借助干燥的气候和戈壁荒滩的地理条件，金昌经开区以“资源+区位+产业基地”的组合优势，为锂电池、钛金属制品等产业提供了从原料供给、能源配套到物流运输、政策支持的全链条便利，从而掀起招商引资热潮。

2020年以来，园区新引进项目105个，签约金额超400亿元，招商引资到位资金年均增长75%。

除了自然禀赋，园区的营商环境更让企业“惊喜”。2021年，甘肃如佰金属科技有限公司从湖南来到金昌投资建厂。公司年产26000吨贵金属回收项目负责人尹伟平原本对西北地区的服务效率心存疑虑，但实际体验让他连连称赞：“从项目审批到建设投产，全程有专人帮办代办，甚至比一些沿海发达地区更高效。”

从项目招引到落地建设，金昌经开区全程护航——创新推出“信用承诺制+标准地+帮办代办”综合审批模式，项目审批时长压缩近68%；累计出让“标准地”50宗245.87公顷，产业项目实现“拿地即开工、竣工即投产”；深化“1+N”服务机制，实现一站式服务；强化土地投资强度、税收强度、亩产效益、绿色环保等指标控制，建立企业效益综合评价机制，拿出“真金白银”“硬招实招”激励企业大干快上、加快发展；10项政务服务“零成本”惠企措施、帮办代办等便利服务常态推进，让企业办事省心、发展安心。

近年来，金昌还扎实推进园区基础设施项目建设，配套完善生产生活服务设施，总投资近20亿元的园区道路、供气供暖、污水处理厂、14.7万平方米标准化厂房等项目相继建成投入使用，智慧城市、综合管廊等项目稳步推进，园区承载能力显著提升。同时，商业综合体、人才公寓等配套设施陆续投用，让员工“留得下、过得好”。

随着越来越多的企业入驻，金昌经开区的发展活力持续迸发。园区税收从2020年的3707万元跃升至2024年的1.11亿元，年均增速达44.5%，并带动就业超9600人。2023年，金昌经开区在全国230个国家级经开区中排名第6十五位，获评“中国经济十大最具投资价值开发区”。

从1988年成立至今，金昌经开区已从戈壁荒滩蜕变为产业高地。站在新起点，园区正锚定“四个区”目标——高质量发展的先行区、改革开放的试验区、招商引资的聚集区、营商环境的标杆区，奋力书写新时代工业园区的精彩篇章。



金川集团铜贵股份有限公司铜箔生产线。  
张俊成



金拓锂电生产车间。



金昌数字产业园。